

我在韩国挂职做公务员

玉环首位公派到韩国的王涵,向钱报记者讲述他眼中的韩国公务员

和中国一样,考上公务员是很多韩国大学生的理想;每三年就要换一次部门以防腐败

韩国公务员的工作时间一般为10小时/天,还会经常加班。

本报记者 史春波

1983年出生的王涵,是玉环第一位被派到韩国的公务员。那是2014年的春天。

王涵记得,由于是第一次试水,当时报名的人并不多,更多的人只是充满了好奇。

他在韩国呆了半年,换了7个部门,这期间不能回家。在他之后的第三年,挂职时间延长到了一年。

虽然经历短暂,但对于王涵来说,影响颇大。现在他的身份是一个乡镇的工作人员。

韩国的公务员怎么样办公?他们的生活状态怎么样?有什么值得我们借鉴?王涵向钱江晚报记者讲述他的跨国挂职见闻。



上图:王涵

下图:韩国公务员在办公



部门三年一换以防腐败

唐津的交通还是很便利的。

我先坐飞机到韩国首都首尔,再从机场坐一个半小时的汽车,就能到我挂职的唐津了。

这是一个安静的小城市,和中国的很多地方差不多,年轻人很少。市里的工业还算发达,有一个上万人的企业。

唐津市政府下辖3馆(企划预算担当馆、宣传信息担当馆、监察法务担当馆)、3局(安全自治行政局、经济产业环境局、建设交通港湾局)、1团(未来战略事业团)、2邑、9面、3洞,共计920名公务人员。

韩国的公务员是分等级的,1-5级高级公务员,6-9级普通公务员,还有聘用制,一般情况下,公务员每三年需要轮换一次部门,不管你是领导,还是基层的办事员,也就是说,等你退休了,基本什么部门都待过了。

我问他们为什么?他们告诉我,此举是为了防止长期在

同一岗位而滋生腐败,还能加强公务员的流动性。

我只有半年时间,却在唐津市的7个部门工作过,从事的都是前线秘书工作。看他们怎么搞规划设计,怎么修路,怎么建设基础设施,怎么提交报告。机会难得,总要把他们地方政府的运行流程了解一遍。

公务员收入要公开

和中国人一样,考上公务员,是很多韩国大学生的梦想。

在韩国,公务员晋升年限一般4-5年。而且韩国等级比较森严,下级见上级,一定要用敬语。

公务员的收入中工资占收入50%,其余为奖金(有季度类奖金、工龄类奖金),平均2.2万人民币/月,而2014年公布的韩国全国最低工资标准相当于7800人民币/月。

同时,收入公开也是公务员必须遵守的一项规章,其中从7级开始就需要公布收入,5级以上的需要全部公开自己的收入。

韩国公务员的工作时间一般为10小时/天,还会经常加班。所以,平时我很少有时间出去玩,就是爱人来看我那次,玩了几天。

在唐津,我印象很深的还有,每到夏天,公务员义务去帮老百姓摘苹果,爬到苹果树上,很熟练,而且整个部门的所有人都会去。

他们有不同的包干区,到了吃饭时间,就自己去吃饭,吃了再回来摘。

韩国行政区划层级中,有个叫“邑”,大致相当于中国的乡镇,我也在唐津市下属的一个邑工作过。

有件印象很深刻的事:有一次,这个邑要修个女厕,邑长自己带了个女式挎包,在厕所不断比划,看挂钩到底设在什么位置,才最让人舒适。

他们的计划做得也非常周密,比如有一次,我参加外事部门的一个接待,对要参观的几个点,他们都会计算好非常精确的时间,以免卡在哪个点上。

所有部门在一起办公

还有我觉得可以借鉴和学习的地方,唐津的地方政务效率较高。他们把所有与公务和民生相关的部门都集合在一幢大楼里,这样给民众办理相关事务提供了不少便利。

一楼是办事大厅,楼上是各个部门,很多人在一个大办公室里办公。这样,部门之间如果涉及到有业务衔接的话,也可以及时沟通协调。

不过,他们也每天要开早会,你得准备一堆的材料。

在政务网的监控和保密性上,也做得比较到位,尤其公文系统可以完全应付整个市厅的各类事项申报和审批,大大提高了工作效率。

市政建设更多考虑生态

在唐津的这段时间内,我并未看到大型的市政建设项目,但是这并不意味着唐津的发达程度不高,恰恰相反,在市政规划和建设上,唐津市掌握了很好的尺度,总结起来就是,因需而建。

在合理规划分城市区块的基础上,不盲目追求城市发展速度和施工进度,更多考虑到居民的需求和环境的整洁。

尤其让我印象深刻的是,唐津市的民众非常热衷于户外活动,我在很多山道和景区看到,行走的步道都是简单一根木条来构筑,并未采用水泥台阶的模式,这一方面保护了景区的生态,同时也能使市民更好地享受爬山的乐趣。

另外,我能很强烈地感受到,当地人对他们传统文化的爱,深为自己的文化而骄傲。

政府在当地民众的文化生活的拓展上花了很多功夫。比如与传统的唐津九景和本地民俗假日相结合的传统民俗文化活动,一方面,带给了市民很好的精神享受,另一方面也让唐津的传统文化得到了传播。

虽然是小城市,但唐津图书馆的藏书量十分丰富,借阅系统除了传统的人工服务外,还提供了自助式的借阅服务,方便市民在非工作日正常借阅和归还图书,同时,短信提醒业务也能及时通知您图书借阅的期限。事实上,他们特别看重文化的作用。